

粗双枝模糊集的扩展原理

赵利云

(内蒙古科技大学 数理与生物工程学院应用数学系, 内蒙古 包头 014010)

【摘要】利用粗双枝模糊集的表现定理, 给出粗双枝模糊集的扩展原理, 为知识的表示提供了一种方法。

【关键词】粗双枝模糊集; 表现定理; 扩展原理

【中图分类号】O159 【文献标识码】A 【文章编号】1673-1891(2010)04-0021-04

1 引言

在Zadeh L A提出模糊集理论^[1]和Pawlak Z提出的粗糙集理论^[2]的基础上, Nanda和Majumdar于1992年给出了模糊粗糙集^[3]的概念, 模糊粗糙集的概念丰富了对信息系统中不完善、不准确知识的描述、处理, 利用了模糊集和粗糙集在处理不完善、不准确性知识中的长处。在Zadeh L A模糊集的基础上, 以工程决策, 工程控制系统为实际背景, 史开泉^[4]提出双枝模糊集, 刘若慧等^[5]给出了粗双枝模糊集的概念, 随后一些学者^[6,7]对粗双枝模糊集的分解定理、表现定理作出讨论, 在此基础上, 本文给出粗双枝模糊集的扩展原理。

约定: $RBBFS(X)$ 表示 X 上的双枝模糊集, $RBBFS(X)$ 为近似空间 (X, R_1) 上的粗双枝模糊集全体, $RBBFS(Y)$ 为近似空间 (Y, R_2) 上的粗双枝模糊集全体。

2 粗双枝模糊集的扩展原理

下面一些符号及运算法则参见刘若慧等研究^[7]。

定义1 设映射 $f: X \rightarrow Y, x \mapsto f(x)$, f 可以诱导出一个从 $RBBFS(X)$ 到 $RBBFS(Y)$ 的映射及一个从 $RBBFS(Y)$ 到 $RBBFS(X)$ 的映射

$$f: RBBFS(X) \rightarrow RBBFS(Y): (\underline{A}, \overline{A}) \mapsto f(\underline{A}, \overline{A})$$

$$f^{-1}: RBBFS(Y) \rightarrow RBBFS(X): (\underline{B}, \overline{B}) \mapsto f^{-1}(\underline{B}, \overline{B})$$

$f(\underline{A}, \overline{A})$ 与 $f^{-1}(\underline{B}, \overline{B})$ 的隶属函数分别定义为:

$$f(\underline{A}, \overline{A})(y) = (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}(x), \bigvee_{f(x)=y} \overline{A}(x))$$

$$f^{-1}(\underline{B}, \overline{B})(x) = (\underline{B}(f(x)), \overline{B}(f(x)))$$

称 $f(\underline{A}, \overline{A})$ 为 $(\underline{A}, \overline{A})$ 的像, 称 $f^{-1}(\underline{B}, \overline{B})$ 为 $(\underline{B}, \overline{B})$ 的逆像。

由定义1可得 $f(\underline{A}, \overline{A}) = f(\underline{A}), f(\underline{A}, \overline{A}) = f(\overline{A})$

定理1 设映射 $f: X \rightarrow Y, x \mapsto y$

1) 若 $(\underline{A}, \overline{A}) \in RBBFS(X)$, 则 $f(\underline{A}, \overline{A}) = (\bigcup_{\lambda \in [-1,1]} \lambda f(\underline{A}_\lambda), \bigcup_{\lambda \in [-1,1]} \lambda f(\overline{A}_\lambda))$

2) 若 $(\underline{B}, \overline{B}) \in RBBFS(Y)$, 则 $f^{-1}(\underline{B}, \overline{B}) = (\bigcup_{\lambda \in [-1,1]} \lambda f^{-1}(\underline{B}_\lambda), \bigcup_{\lambda \in [-1,1]} \lambda f^{-1}(\overline{B}_\lambda))$

证明: 1) a) 设 $\lambda \in [-1, 0], \forall y \in Y \cup Y^0$

$$\begin{aligned} & (\bigcup_{\lambda \in [-1,0]} \lambda f(\underline{A}_\lambda), \bigcup_{\lambda \in [-1,0]} \lambda f(\overline{A}_\lambda))(y) \\ &= ((\bigcup_{\lambda \in [-1,0]} \lambda f(\underline{A}_\lambda))(y), (\bigcup_{\lambda \in [-1,0]} \lambda f(\overline{A}_\lambda))(y)) \\ &= (\bigvee_{\lambda \in [-1,0]} (\lambda \wedge f(\underline{A}_\lambda)(y)), \bigvee_{\lambda \in [-1,0]} (\lambda \wedge f(\overline{A}_\lambda)(y))) \\ &= (\bigvee_{\lambda \in [-1,0]} (\lambda \wedge (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\lambda(x))), \bigvee_{\lambda \in [-1,0]} (\lambda \wedge (\bigvee_{f(x)=y} \overline{A}_\lambda(x)))) \\ &= (\bigvee_{\lambda \in [-1,0]} (\bigvee_{f(x)=y} (\lambda \wedge \underline{A}_\lambda(x))), \bigvee_{\lambda \in [-1,0]} (\bigvee_{f(x)=y} (\lambda \wedge \overline{A}_\lambda(x)))) \\ &= (\bigvee_{f(x)=y} (\bigvee_{\lambda \in [-1,0]} (\lambda \wedge \underline{A}_\lambda(x))), \bigvee_{f(x)=y} (\bigvee_{\lambda \in [-1,0]} (\lambda \wedge \overline{A}_\lambda(x)))) \\ &= (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}(x), \bigvee_{f(x)=y} \overline{A}(x)) \end{aligned}$$

收稿日期: 2010-10-25

作者简介: 赵利云(1979-), 女, 内蒙古人, 讲师, 研究方向为模糊集, 模糊控制。

b) 设 $\lambda \in [0, 1], \forall y \in Y^0 \cup Y^+$, 可类似证明。

2)a) 设 $\lambda \in [-1, 0], \forall x \in X^- \cup X^0$

$$\begin{aligned}
& (\bigcup_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda f^{-1}(\underline{B}_\lambda), \bigcup_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda f^{-1}(\overline{B}_\lambda))(x) \\
&= ((\bigcup_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda f^{-1}(\underline{B}_\lambda))(x), (\bigcup_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda f^{-1}(\overline{B}_\lambda))(x)) \\
&= ((\bigvee_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda f^{-1}(\underline{B}_\lambda))(x), (\bigcup_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda f^{-1}(\overline{B}_\lambda))(x)) \\
&= (\bigvee_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \wedge f^{-1}(\underline{B}_\lambda)(x)), \bigvee_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \wedge f^{-1}(\overline{B}_\lambda)(x))) \\
&= (\bigvee_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \wedge \underline{B}_\lambda(f(x))), \bigvee_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \wedge \overline{B}_\lambda(f(x)))) \\
&= (\underline{B}(f(x)), \overline{B}(f(x))) \\
&= f^{-1}(\underline{B}, \overline{B})(x)
\end{aligned}$$

b) 设 $\lambda \in [0, 1] \forall x \in X^0 \cup X^+$, 可类似证明。

定理 2 设映射 $f: X \rightarrow Y, x| \rightarrow y$

1) 若 $(\underline{A}, \overline{A}) \in \text{RBBFS}(X)$, 则 $f(\underline{A}, \overline{A}) = (\bigcup_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda f(\underline{A}_\lambda), \bigcup_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda f(\overline{A}_\lambda))$

2) 若 $(\underline{B}, \overline{B}) \in \text{RBBFS}(Y)$, 则 $f^{-1}(\underline{B}, \overline{B}) = (\bigcup_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda f^{-1}(\underline{B}_\lambda), \bigcup_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda f^{-1}(\overline{B}_\lambda))$

定理 3 设映射 $f: X \rightarrow Y, x| \rightarrow y$

1) 若 $(\underline{A}, \overline{A}) \in \text{RBBFS}(X)$, 且 $\underline{A}_\lambda \subseteq \underline{H}_A(\lambda) \subseteq \underline{A}_\lambda, \overline{A}_\lambda \subseteq \overline{H}_A(\lambda) \subseteq \overline{A}_\lambda$, 则

$$f(\underline{A}, \overline{A}) = (\bigcup_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda f(\underline{H}_A(\lambda)), \bigcup_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda f(\overline{H}_A(\lambda)))$$

2) 若 $(\underline{B}, \overline{B}) \in \text{RBBFS}(Y)$, 且 $\underline{B}_\lambda \subseteq \underline{H}_B(\lambda) \subseteq \underline{B}_\lambda, \overline{B}_\lambda \subseteq \overline{H}_B(\lambda) \subseteq \overline{B}_\lambda$ 则

$$f^{-1}(\underline{B}, \overline{B}) = (\bigcup_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda f^{-1}(\underline{H}_B(\lambda)), \bigcup_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda f^{-1}(\overline{H}_B(\lambda)))$$

由定理 1, 定理 2 可直接得出定理 3。

定理 4 设映射 $f: X \rightarrow Y, x| \rightarrow y$

1) 若 $(\underline{A}, \overline{A}) \in \text{RBBFS}(X)$, 则 $f(\underline{A}, \overline{A}) = (\bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f(\underline{A}_\lambda), \bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f(\overline{A}_\lambda))$

2) 若 $(\underline{B}, \overline{B}) \in \text{RBBFS}(Y)$, 则 $f^{-1}(\underline{B}, \overline{B}) = (\bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f^{-1}(\underline{B}_\lambda), \bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f^{-1}(\overline{B}_\lambda))$

证明 1)a) 设 $\lambda \in [-1, 0], \forall y \in Y^- \cup Y^0$

$$f(\underline{A}, \overline{A})(y) = (\bigcap_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f(\underline{A}_\lambda), \bigcap_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f(\overline{A}_\lambda))(y)$$

$$= (\bigcap_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f(\underline{A}_\lambda)(y), \bigcap_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f(\overline{A}_\lambda)(y))$$

$$= (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee f(\underline{A}_\lambda)(y)), \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee f(\overline{A}_\lambda)(y)))$$

$$= (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\lambda(x))), \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \overline{A}_\lambda(x))))$$

$$\text{下证 } \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\lambda(x))) = \bigvee_{f(x)=y} (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x)))$$

$$\text{显然, } \lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\lambda(x)) \geq \lambda \vee \underline{A}_\lambda(x)$$

$$\text{所以, } \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\lambda(x))) \geq \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x))$$

$$\text{从而, } \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\lambda(x))) \geq \bigvee_{f(x)=y} (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x)))$$

下证“=”成立, 若不然, 存在 $\alpha \in [-1, 0]$, 有

$$\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\lambda(x))) > \alpha > \bigvee_{f(x)=y} (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x)))$$

而 $\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\alpha(x) \in \{-1, 0\}$ 。

i)若 $\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\alpha(x) = -1$

$$\alpha < \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\lambda(x))) < \alpha \vee (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\alpha(x)) = \alpha$$

矛盾。

ii)若 $\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\alpha(x) = 0$, 则存在 x_0 , 有 $f(x_0)=y$ 且 $\underline{A}_\alpha(x_0) = 0$, 故对任意 $\lambda \geq \alpha$,

有 $\underline{A}_\lambda(x_0) = 0$,

$$\alpha > \bigvee_{f(x)=y} (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x_0)))$$

$$\geq \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x_0))$$

$$= (\bigwedge_{\lambda \in [-1, \alpha]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x_0))) \wedge (\bigwedge_{\lambda \in [\alpha, 0]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x_0)))$$

$$= (\bigwedge_{\lambda \in [-1, \alpha]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x_0))) \geq \bigwedge_{\lambda \in [-1, \alpha]} \lambda = \alpha$$

矛盾。

$$\text{从而 } \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}_\lambda(x))) = \bigvee_{f(x)=y} (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \underline{A}_\lambda(x)))$$

$$\text{类似可证 } \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee (\bigvee_{f(x)=y} \overline{A}_\lambda(x))) = \bigvee_{f(x)=y} (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \overline{A}_\lambda(x)))$$

故 $\lambda \in [-1, 0]$ 时,

$$(\bigcap_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f(\underline{A}_\lambda), \bigcap_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f(\overline{A}_\lambda))(y) = (\bigvee_{f(x)=y} \underline{A}(x), \bigvee_{f(x)=y} \overline{A}(x)) = f(\underline{A}, \overline{A})(y)$$

b) 设 $\lambda \in [0, 1]$, $\forall y \in Y^0 \cup Y^+$ 可类似证明。

2)a) 设 $\lambda \in [-1, 0]$, $\forall x \in X^- \cup X^0$,

$$= ((\bigcap_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f^{-1}(\underline{B}_\lambda))(x), (\bigcap_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f^{-1}(\overline{B}_\lambda))(x))$$

$$= ((\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f^{-1}(\underline{B}_\lambda))(x), (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} \lambda \cdot f^{-1}(\overline{B}_\lambda))(x))$$

$$= (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee f^{-1}(\underline{B}_\lambda))(x), \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee f^{-1}(\overline{B}_\lambda))(x))$$

$$= (\bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \underline{B}_\lambda(f(x))), \bigwedge_{\lambda \in [-1, 0]} (\lambda \vee \overline{B}_\lambda(f(x))))$$

$$= (\underline{B}(f(x)), \overline{B}(f(x)))$$

$$= f^{-1}(\underline{B}, \overline{B})(x)$$

b) 设 $\lambda \in [0, 1]$, $\forall x \in X^0 \cup X^+$, 可类似证明。

定理5 设映射 $f: X \rightarrow Y, x \mapsto y$

$$1) \text{若 } (\underline{A}, \overline{A}) \in \text{RBBFS}(X), \text{ 则 } f(\underline{A}, \overline{A}) = (\bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f(\underline{A}_\lambda), \bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f(\overline{A}_\lambda))$$

$$2) \text{若 } (\underline{B}, \overline{B}) \in \text{RBBFS}(Y), \text{ 则 } f^{-1}(\underline{B}, \overline{B}) = (\bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f^{-1}(\underline{B}_\lambda), \bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f^{-1}(\overline{B}_\lambda))$$

定理6 设映射 $f: X \rightarrow Y, x \mapsto y$

1) 若 $(\underline{A}, \overline{A}) \in \text{RBBFS}(X)$, 且 $\underline{A}_\lambda \subseteq \underline{H}_A(\lambda) \subseteq \overline{A}_\lambda, \overline{A}_\lambda \subseteq \overline{H}_A(\lambda) \subseteq \overline{A}_\lambda$, 则

$$f(\underline{A}, \overline{A}) = (\bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f(\underline{H}_A(\lambda)), \bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f(\overline{H}_A(\lambda)))$$

2) 若 $(\underline{B}, \overline{B}) \in \text{RBBFS}(Y)$, 且 $\underline{B}_\lambda \subseteq \underline{H}_B(\lambda) \subseteq \overline{B}_\lambda, \overline{B}_\lambda \subseteq \overline{H}_B(\lambda) \subseteq \overline{B}_\lambda$, 则

$$f^{-1}(\underline{B}, \overline{B}) = (\bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f^{-1}(\underline{H}_B(\lambda)), \bigcap_{\lambda \in [-1, 1]} \lambda \cdot f^{-1}(\overline{H}_B(\lambda)))$$

由定理4, 定理5可直接得出定理6。

注释及参考文献:

[1]Zadeh A.fuzzy sets[J].Information and Control, 1965, 8: 338-353.
 [2]Pawlak Z.Rough sets[J].Internation Journal of Computer and Information Science, 1982, (11): 341-356.
 [3]Nanda S, Majumdar S.Fuzzy rough sets[J].Fuzzy Sets and Systems, 1992, (45): 157-160.

- [4]史开泉.双枝模糊集(1)[J].山东工业大学学报,1998,28(2):127-134.
 [5]刘若慧,李东亚,刘宝仓.粗双枝模糊集[J].河南大学学报,2008,38(5):444-447.
 [6]刘若慧,王伟,刘宝仓.粗双枝模糊集的性质[J].南阳师范学院学报,2008,7(9):8-9.
 [7]刘若慧,王常青,刘宝仓.粗双枝模糊集表示定理[J].天中学刊,2008,23(2):3-5.

Extension Theorem of Rough Both-branch Fuzzy Sets

ZHAO Li-yun

(School of Mathematics, Physics and Biological Engineering, Inner Mongolia
University of Science and Technology, Baotou, Inner Mongolia 014010)

Abstract: This paper presents extension principle of rough Both-branch fuzzy sets by using representation theorem of rough Both-branch fuzzy sets and provides a way for the knowledge representation.

Key words: Rough Both-branch fuzzy sets; Representation theorem; Extension principle

(上接20页)

注释及参考文献:

- [1]金腊华,邓家泉,吴小明.环境评价方法与实践[M].北京:化学工业出版社,2005.
 [2]黄国锋,吴启堂,容天雨,等.无公害蔬菜生产基地环境质量评价[J].环境科学研究,1999,12(4):53-56.
 [3]毛文水.生态环境影响评价概论[M].北京:中国环境科学出版社,1998.
 [4]Williams DE.Trace element accumulation, movement and distribution in the soil profile from massive application of sewage sludge[J].Soil Sci,1980,129(2):112-114.
 [5]贺建群,许嘉琳,杨居荣,等.土壤中有效态Cd、Cu、Zn、Pb提取剂的选择[J].农业环境保护,1994,13(6):246-25.

Relations and Pollution Assessment of the Cd, Cu Content of Soil and Rapeseed in Liangshan

GONG Fa-yong¹, PENG Yin², LI Jing¹

(1.Xichang College, Xichang, Sichuan 615013;
2.Agricultural Bureau of Liangshan Prefecture, Xichang, Sichuan 615000)

Abstract: The Cd, Cu content of soil and the corresponding rapeseed in Liangshan was tested in the experiment. Results show as follows: Assessed by nemerow pollution index. The Cd content in the rapeseed producing area has achieved light pollution degree and the Cu content in there is of the clean (safe) degree. The Cd content in rapeseed is at the light pollution degree while the Cu content of that is at clean (safe) degree. There is no significant positive correlation among the soil, rapeseed Cd and Cu.

Key words: Cadmium; Copper; Pollution; Nemerow pollution index